

摩托車幫派無法無天 破壞社會安寧

鄭耀章

最近雅加達發生多宗摩托車幫派暴虐事件，已造成三人死亡多人受傷，另外也發生摩托車幫派搶劫Serang便利商店事件，經過電視媒體傳播，使雅加達市民甚感不安。警察似乎無力解決該問題，而必須與軍人一起巡邏，以防範再發生同樣事件。

摩托車幫派暴虐事件始於三月三十一日，一名海軍士兵Aritin Sidi在雅京瑪腰區被摩托車幫派圍毆至死事件。該名海軍士兵正在護送貨櫃車時遭到摩托車幫派的阻擾，而脫口責備摩托車幫派，但遭到摩托車幫派的反抗，而引爭執，最後該海軍士兵被摩托車幫派圍毆至死亡。之前在西爪哇的蘇美棠(Sumedang)一名Trianta的上尉遭到摩托車幫派的群毆而死亡。

警方未及時處理使事件蔓延

警方未盡快的處理以上事件，使該事件蔓延至其他城市，並且繼續擴大。

在蘇拉威西的錫江市、西爪哇的萬隆市等也發生類似的摩托車幫派暴虐事件。

四月七日在雅加達順德區摩托車幫派在加油站攻擊一群少年，造成一名十七歲的少年死亡。另外摩托車幫派在雅加達博覽會一帶攻擊一群少年，燒毀一輪摩托車。一個星期後，四月十三日約二百名摩托車幫派成員在雅京中心區與北區鬧事，一名十九歲的青年在Pranika街一帶被群毆至死亡，一名開白色轎車的幫派人士向兩名軍人開槍。四月十四日蘇南省錫江市一名二十一歲青年也被當地的摩托車幫派毆打至死。這位錫江大學的大學生與同學一起經過錫江市Sungai Satang時，遇到摩托車幫派，被毆打至死。

造成人命傷亡

摩托車幫派鬧事騷擾民眾事件，已造成人命的傷亡與財物的損失。其實這些損失可以避免，如果警方及時處理好的事件，可惜的是警方並沒有及時與很好的處理，海軍士兵被毆打至死的事件，警方拖了十天後才處理，使事件蔓延其他城市及造成多人傷亡與財物的損失。摩托車幫派攻擊事件也蔓延至巴厘島的

登巴薩、茂物及萬隆。

令人感到遺憾的是，原來只是一樁很小的事件，結果鬧成全國性的騷亂事件，並且還要軍隊出來巡邏維持社會秩序。如果警方不能秉公處理事件，令民眾感到不滿，結果將引發民眾自行處理，採取街頭審判的方式解決問題。如此一來將導致更大的民怨，若無法控制局勢將引發更大的騷亂事件。

摩托車幫派的無法無天已引起總統的關注，總統透過發言人要求媒體勿誇大報導有關摩托車幫派的訊息。其實媒體的責任是將事件清楚明白的向讀者交代，不誇大也不刪減實情，以中立的立場報導事實，不偏向任何一方，滿足讀者知的權利。

警察與國軍任務有別

警察的任務是維持國內的治安，國軍的任務是維護國家的安全，當國家受到外力侵略時，才可出國軍維護國家的安全，法律清楚的劃分兩者的任務。現在為了平息摩托車幫派騷亂事件出動了國軍，這是否違反了法律。

也許因為這事件牽涉軍人被殺，警察難以處理，只好邀約軍方一起處理。

警察部門不應該推卸責任，軍方不應該出手干預，讓警察將事件查明後交給司法機構處理，如果有涉及軍人違法的事件，可將違法軍人交給憲兵的軍事法庭處理。社會大眾希望有關單位盡快處理以上事件，將違法者繩之以法，好向死者家屬交令，也給社會大眾一個明確的交代。

印尼醫療費用超高 服務態度不佳

鄭耀章

印尼醫院的醫療費昂貴與服務不佳已是眾人皆知不可否認的事，因此促成許多病患到國外求醫，根據有關單位的統計，印尼每年用到外國醫病的外匯高達七億美元或六·三兆盾。

造成印尼醫療費用昂貴的主要原因，其中國內未能生產醫療器材，醫療器材一律自外國進口，而進口稅昂貴，進口稅加上奢侈品稅高達百分之十五至百分之三十，進口稅通常在百分之五至百分之十五。百分之九十生產藥物材料從外國進口，也必須付進口稅。有的醫

生還要病患多做不必要的診斷，花不必要的診療費與醫藥費。加上印尼政府沒有制定專科醫生收費標準與醫院收費標準，讓名醫與各醫院自定超高的收費價格，使印尼的醫療費水漲船高。

醫院收費超高

印尼連打針用的針筒都要從中國、歐洲或美國進口。一台放射性診斷器(Diagnostik Radiology)要四百至五百億盾，這還未包括進口稅與奢侈品稅。其實進口醫療器材應該獲得政府減免稅務，以減輕醫院的負擔，這也是為了減輕一般病患的負擔，醫院的稅務不應該與其他行業相同。中國與東盟簽定自由貿易協定後，自中國進口的醫療產品，應該優先獲得最低的稅率。

醫療器材的成長每年約百分之十，二〇一一年印尼醫療器材市場約20.4兆盾，其中百分之九十五自國外進口，而印尼國內生產的醫療器材只達8600億盾。而國內醫療器材生產商卻表示，開放中國進口醫療器材將打擊印尼國內生產商，使印尼國內醫療器材生產商的成長受到阻礙。

而一些著名醫生為了維持他們的名譽，愛用最新最先進的醫療器材，這也導致醫療費的昂貴，其實有一些疾病不一定要用最先進的器材治療或診斷。

有經濟能力病患 寧可赴國外就醫

一位印尼國內的病患表示，他寧願花更多錢赴國外就醫，他認為國外醫生更仔細的檢查疾病，並且願意向病患詳細的解說病情，經常在印尼國內查不出病情到國外醫院一查就查出病情，而且能夠對症下藥，藥到病除。特別需要動手術的疾病，許多病患都設法到國外求醫。

到國外求醫除了一些著名的醫院收費較貴之外，也有一些醫院其價格並不會比印尼醫療費貴，如到馬來西亞、新加坡、台灣、中國等地，其醫療費與在印尼國內相差無幾，有的甚至在國外就醫更便宜。

印尼國內醫院有國立醫院與私立醫院之分，一般國立醫院的醫療費用比私立醫院的醫療費用便宜，但國立醫院的服務比不上私立醫院。印尼國內的貧窮

戶如果能夠獲得政府發出的貧窮證明書，到國立醫院就醫可獲得減免醫療費貴。

印尼國內醫生態度不佳是事實，特別是一些已出名的醫生，病患若多問幾句，醫生就會感到不奈煩。另一使印尼國內醫療費昂貴的原因，即就讀醫學院的學費太貴，不是一般民眾負擔得起。

實行全民保險減少貧富懸殊

而更重要的是印尼未有健全的全民保險制度，只有極少部分的民眾有勞工保險，大部分的民眾未有健康保險，特別是貧窮的民眾未有健康保險。有許多貧窮民眾，得了疾病只好等待命運的安排。富有的民眾通常有買健康保險，得病後可由健保負擔醫療費用，而貧窮的民眾買不起健康保險，政府也未有全民健康保險，只得等待上天的安排。實施全民健保是政府的責任，政府向富人徵稅援助貧窮人口，減少貧富懸殊是政府的責任。目前印尼有貧富懸殊擴大的趨勢，印尼政府必須制定具體的政策，減少貧富懸殊。

印尼基礎設施落後 競爭力排名下滑

鄭耀章

印尼的基礎設施比起其他發展中國家落後許多，最近的七年裡，基礎設施方面的投資少於國民生產總值的百分之四，結果印尼的競爭力比起其他東盟國家每況愈下。

專家認為基礎設施的經費，應該為國民生產總值的百分之五，世界銀行的調查報告稱，亞洲與東太平洋國家的基礎設施建設經費平均達國民生產總值的百分之七·二。而二〇一二年印尼的基礎設施建設經費只有百分之三·九至百分之四。二〇一三年也只有百分之四·四至百分之四·五。

印尼的基礎設施多由中央政府興建，私營企業次之，接著才是地方政府與國營企業。雖然中央政府興建基礎設施仍占大部分，實際中央政府撥給建設基礎設施的經費少之又少，二〇〇五至二〇一二年中央政府基礎設施建設經費只占國民生產總值的百分之一·五。

而私營企業興建基礎設施在印尼的比例仍然很小，祇占百分之二。在亞洲與東太平洋地區私企建設基礎設施已占百分之二十。

二〇〇九年至二〇一〇年印尼的競爭力在一百四十二個國家中排行第五十四，二〇一〇至二〇一一年排行第四十四，二〇一一至二〇一二下滑至四十六。政府的財務無法把基礎設施列為首要部分，因為尚有其他更重要項目需要滿足，其中如教育經費，根據印尼憲法的規定，教育經費應占國家支出預算的 20% ，另外特別津貼也占支出經費的大部分。再加上一些不切實際的經費，浪費了不少可以用到興建基礎設施的有限經費，如高達廿五兆盾的公務員出差經費。基礎建設不佳使印尼競爭力下滑，也直接影響投資意願，政府欲達到每年百分之六·五至百分之七的經濟成長，若不在基礎建設上加把勁，恐怕會有困難。

根據以上資料，從二〇一〇至二〇一四年印尼總共需要一千四百兆盾經費供基礎建設，但政府只能提供約四百二十兆盾或百分之三十的經費，故印尼政府極希望民間企業參與投資基礎

建設。據有關機構的統計，十六個亞太國家的「政府和私企合作關係」的成果排行中，印尼排行第九，即以一百分為滿分，則印尼只獲得四十六點一分。換句話說，印尼尚未真正的落實「政府和私企合作關係」，因此要填滿「政府和私企合作關係」至一百分尚有許多空間。

政府為了填滿「政府和私企合作關係」推動基礎建設，首先應改善投資環境。六月十八至十九日在墨西哥舉辦的G20高峰會議上，印尼被批評的三件問題即：一、政府提供各種津貼；二、投資環境欠佳；三、基礎設施落後。雖然，印尼政府一直在改善投資環境與基礎設施，但在國際上印尼仍被認為做得不夠，因此外資踟躕不前，等待印尼進一步的改善投資環境與基礎設施。

印尼也已經制定了加速經濟建設藍圖，至二〇一四年共需要四千兆盾經費，政府透過國家收支預算將提供七百五十五兆盾，國營企業將提供九百兆盾，餘下二千三百多兆盾希望從私企獲得支持，所謂私企即包括外資在內，此乃外資與私企投資的空間與機會。

印尼被評失敗國家 可信度受質疑

鄭耀章

最近印尼被「和平基金會」(The Fund for Peace)列為「失敗國家」，該訊息已引起印尼各界的爭議。一個國家憑什麼稱為「成功國家」或「失敗國家」？成功國家或失敗國家的定義是什麼？如何制定失敗國家的定義？其實至今未有明確的定義，各界對已有的定義也有不同的解讀。

不過既然印尼被指為失敗國家，表示印尼需要有所改善，把失敗轉為成功。有人稱，即使印尼不是失敗國家，但已離失敗國家不遠，若不改善，恐怕將真的成為失敗國家。問題是印尼應如何改善，在那方面改善？應採取何種步驟改善才是最重要的。

可信度受質疑

和平基金會公布了二〇一二年一百七十七個國家的「失敗國家指數」(Failed States Index)。索馬里(Somalia)因其國內的無政府狀態被列

為二〇一二年失敗國家的第一名。而印尼被列入輕微失敗國家排名六十三獲八〇·六分。比印尼好的國家有中國排名七十六，印度排名七十八，泰國排名八十四，馬來西亞排名一一〇，新加坡排名一五七。

雖然中國與印度已被國際看好將成為經濟大國，但仍被列入受警告接近失敗邊緣的國家。雖然印尼已是G-20組織裡的成員國，印尼也被公認是新興經濟大國，是東南亞最大的經濟體，一度被傳可成為第五塊金磚國家，但仍被列入輕微失敗國家。失敗國家指數的可信度實在令人懷疑。

二〇〇六年Noam Chomsky在其著作「權力的濫用和對民主的攻擊」一書中提到失敗國家，並給予廣泛的定義。但也只定義其分類，也沒有定出失敗國家的明確定義。

失敗國家的廣泛定義

該書對失敗國家的廣泛定義，即指一個在政治、經濟與治安領域都失敗的國家。在政治上如無政府狀態的國家，或無能力執行法律的國家，騷亂情況不斷擴大的國家。在經濟上人民缺乏生活必需品，缺乏糧食、食用水、衛生設備

等。在治安上人民缺乏安全感，不能給人民安居樂業的國家。

一個國家若符合失敗國家在政治、經濟及治安上定出的各十四項指標，則該國家可被稱為一個「失敗國家」。每一項指標可分為一至十級，問題越嚴重者越接近一級，情況越好者為十級。如此將所有指標的級數加起來即可得出一個總分數，以該總分數決定該國家的成功或失敗等級。

分數越低者可被列入「失敗國家」，分數中等者可被列入「中等失敗國家」，分數較高者被列入「輕微失敗國家」。

印尼需要改革之處

印尼改革了十多年，在經濟上雖已有不錯的成果，但在政府行政、撲滅貪污等事上仍未有顯著的成果。在基礎設施上仍落後鄰國，缺乏良好的大眾交通工具，城市交通情況日益惡化。這些都是政府需要即刻改善之處。

印尼政府可對和平金會的評級不必太介意，但必須藉此機會對不足之處進行改革，使印尼真正成為一個國家富強、社會繁榮、人民幸福健康的國家。

印尼留台校友聯總為特殊兒童表演會打氣

(印尼·雅加達訊)

印尼留台校友聯總會為了落實加強校友的聯繫，在社會工作，教育與經貿上都積極推動，總會長葉秀娟今年五月五日帶團出席二〇一二印尼特殊兒童音樂與才能表演會，以表示留台校友會的關愛對象的全面性。這些與生俱來身有缺陷的兒童在他們家長們的關懷以及他們自身的力求上進中，譜出他們對生命的熱愛與不向現實低頭的勇氣，在觀眾面前，發揮他們的無上魅力。

二〇一二年印尼特殊兒童音樂與才能表演會由國務秘書TB. Siswadi主持開幕式。與會者有教育部與婦女賦權與兒童保護部的高級官員。以雅加達為總部的世界教科文組織亞太地區執行長Hubert Gijzen教授也應邀觀賞兒

童們的表演。

綜合教育者學院執行長Alice

Arianto在開幕式中指出：「我認識的印尼留台校友聯總的葉秀娟總會長是一位具有領導能力，能夠貫徹既定目標，對社會群體有著深切關懷，身體力行以及任勞任怨的特出女性。我們這一個特殊兒童的表演會主要目的是喚起社會人士對兒童們的關懷與認識，給他們有機會與普通兒童一起順利成長。畢竟他們也是上天給我們的恩賜。」

在印尼特殊兒童的數目沒有一個精確的數字，但是以聯合國的粗估，在適齡就學的學童中約有百分之十的特殊兒童來看，印尼適齡就學（五到十四歲）兒童有四千六百萬，那麼就應該有約四百六十萬個特殊兒童。而印尼中央統計局的估算約有三十五萬一千名五歲以下的特殊兒童。除了必須注意人口的增加引致特殊兒童人數水漲船高之外，對於他們的成長以及特殊教育也必須有相應的政策。

印尼綜合教育者學院是因應特殊兒童的家長，對他們的關心人士以及在這方面學有專長的教育者的共同理想而設立的。